Вот и кончились каникулы…
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С началом учёбы коренным образом меняется образ жизни ребёнка. Три летних месяца он отдыхал, спал сколько хотел и гулял, когда хотел, а теперь необходимо учиться, подчиниться требованиям педагога и выполнять домашние задания. При этом его время должно быть расписано по минутам, а сделать это очень сложно. Если даже взрослому человеку требуется неделя, чтобы включиться в работу после отпуска, что говорить про ребёнка… В результате  могут возникнуть различные трудности.
Как настроить ребёнка на учёбу после каникул, дадим вам несколько советов:
· Уже с середины августа надо изменить режим дня – раньше ложиться спать и раньше вставать. Причём бесполезно требовать от ребёнка раньше отправляться в постель, если сами родители засиживаться далеко за полночь.

· Активный отдых (особенно на свежем воздухе) лучше всего помогает подготовиться к предстоящей учёбе. Напротив, бесцельное времяпровождение (если ребёнку нечем заняться) может ещё больше утомить его. Также нужно ограничить время просмотра телевизора и игры за компьютером.
· За лето детская рука забывает, как писать, и скорость письма в начале года существенно отличается от весенних показателей. Попишите с ребёнком диктанты, повторите таблицу умножения. Лучше, если в этот процесс включится вся семья от папы до бабушки. 

· Когда начнётся учебный год, первое время не стоит загружать ребёнка дополнительными занятиями в секциях и кружках. Время нужно расписать так, чтобы он не бежал с одного урока на другой, едва переведя дух. Ребёнок должен прийти из школы, пообедать, час – полтора отдохнуть и после этого идти на дополнительные занятия. При этом у него должно оставаться время и на выполнение домашних заданий.

· И конечно, не забывайте поддерживать и поощрять ребёнка, постарайтесь не увлекаться замечаниями и критикой. Пусть у него будет преимущественно хорошее настроение, тогда он будет меньше уставать.
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